

为进一步推进“双创”融合,金山区就业促进中心立足实际,结合区内创业服务资源,着力提升创业服务成效,对有需要的创业者提供针对性的创业指导和帮扶,同时加强与院校创业指导站的合作,为有创业意愿的高校学生搭建创业交流平台。例如今年开展的《令人心动的创业园》已邀请到50多位学生参观涉及农创、科创、文创等领域的创业园,为学生拓宽创业思路,鼓励青年学生树立创新意识,迈上创业之路。

《多方携手育新苗》

2022年,金山区就业促进中心和上海中侨职业技术大学

庆祝二十大·奋进“创服”路

金山:紧密院校创业指导,助推新生力量崛起

院校创业指导站共同开展了多场新苗结对活动,通过搭建创业大赛平台,提升学生创业质量,展示学生创业者创业创新实力。

卢晓菲作为上海中侨职业技术大学食品智能加工技术专业学生,一直与咖啡有着不解之缘。作为2020年上海市第二届“四大品牌”职业技能大赛“花式咖啡制作”项目第一名、2020年第三届上海咖啡大师赛

总冠军,在接受媒体专访时,她被誉为“上海最会烧咖啡的姑娘”。作为一名咖啡爱好者,更作为一名咖啡师,卢晓菲一直由衷地希望大家能更多喝到高品质的咖啡。

如何让咖啡既便宜又便捷,还好吃呢?此时还是学生的卢晓菲突发奇想,想构建一个胶囊咖啡机、咖啡胶囊、咖啡新型伴侣三合一现磨咖啡消费新模式。“心仪®胶囊咖啡——

创造‘三合一’现磨咖啡消费新模式”创业项目由此产生了。

在创业初期,团队遇到过许多困惑:面对市面上许多品牌的胶囊咖啡机,项目自身的创新点在哪里?核心竞争力是什么?带着这些问题,卢晓菲找到了上海中侨职业技术大学院校创业指导站。

在了解到“心仪®胶囊咖啡”项目团队的实际困难后,上海中侨职业技术大学院校创业指导站邀请到了以中侨大学食品药品学院吴西芝院长为首的指导老师团队,同时为了让产品有足够的创新点与竞争力,学校为团队免费开放实验室,提供场地支持。

金山区就业促进中心则组织“心仪®胶囊咖啡”项目团队与上海市创业指导专家志愿团金山分团第一专家小组进行结对,安排创业指导专家对创业团队进行更专业的创业指导。

《跟踪帮扶助成长》

新苗结对之后,专家持续关注着卢晓菲胶囊咖啡项目的进展。今年6月,“心仪®胶囊咖啡”项目团队和结对专家在



线交流;9月,在金山区就业促进中心的牵头组织下,包括“心仪®胶囊咖啡”在内的多个创业项目一起,开展“海上明月共潮生”创业沙龙活动,以专家小组与创业者面对面沟通会诊的形式,由创业者提问题、摆困难,由结对专家提建议、出方案,为创业项目给出实质性意见。

在金山区就业促进中心与院校创业指导站的帮扶支持下,卢晓菲的项目团队也在不断成长。在第五届“中国创翼”创业创新大赛上海选拔赛金山赛区的比赛中,“心仪®胶囊咖啡”成功入围项目组决赛。

路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。金山区人社部门将继续秉持全心全意为企业服务的态度,为金山的企业和创客们提供更优质的服务。

(“海纳百创”微信公众号)

各区动态

“新国潮·青春范儿”老字号新活力创新挑战赛结硕果



“老字号·新活力”创新创业专项行动作为黄浦推动创业就业的品牌项目,自2017年启动以来,通过把急切谋求新发展的老字号和充满活力的青年创业者、大学生团队巧妙地联系在一起,推动了老字号品牌自身的创新“内循环”,打造出具有黄浦特色、以全社会共同参与与提升创新创业成效的“内循环”模式。

以“新国潮·青春范儿”大赛为例,自2019年以来已成功举办两届,系黄浦区就业促进中心与青年报社联合多所高校、文创园区,围绕“老字号·新活力”创新创业专项行动共同推出的“品牌节目”。活动收获了三大成绩:

大赛参与人数多,辐射面广

文创设计活动携手豫园、梨膏糖、童涵春堂、周虎臣、曹素功、星光摄影、中华铅笔、三枪等14个黄浦区知名的老字号品牌,共同走进包括华师

大、华东理工大学、上海大学、东华大学、上海戏剧学院、上海师范大学、上海理工大学、上海商学院等沪上10余所高校。同时,共同走进包括南翔智地园、八号桥、世博最佳实践区、虎丘文创园等知名青年人创业园区。不仅如此,文创大赛还走进长三角高校及园区,将黄浦区老字号品牌的推广做到更大辐射面的传播。

大赛推广形式多样,社会影响力显著

“新国潮·青春范儿”文创设计活动走进多个知名高校和创业园区;组织高校学生走进黄浦区老字号企业,开展丰富多彩的线下游学互动;设计作品做线下路演,开展线上和线下投票。一场接一场的文创活动,将文创设计活动在长三角等地不断推向高潮,多渠道、多角度的联动,让参赛者参与感满满,也让大赛收获了更广的社会影响力。

助力青年创业就业,收获颇丰

2021年,通过文创大赛平台,成功推动了包括上海大学美术学院学生、文创企业与老城隍庙、周虎臣、曹素功等多个老字号品牌的包装创新设计对接,同时助力高校与老字号企业三枪的创业实践基地成功签约。通过文创联动,以大赛为载体,更好地为高校进一步开拓与企业、资本和市场接轨的渠道,更好地助力校企产教融合的实现,帮助更多青年实现创业就业。

(黄浦就促中心)

创业故事

一枚小小绣花针 助力绣娘好生活

靳英丽,上海市创业指导专家志愿团长宁分团专家。现为上海穆驰实业有限公司总经理、上海靳英丽品牌设计工作室设计总监、上海市长宁区北新泾妇联挂职副主席、上海华阳社区华恩爱心志愿服务社主任、沪滇帮扶绣娘大联盟领头人。2009年,靳英丽获得亚洲国际首席品牌管理师称号,2015年,作为上海女企业家海派旗袍代表走进米兰。

近日,她的创业项目“小小绣花针,改变千百家”在第四届“中国创翼”创业创新大赛全国总决赛获得扶贫组二等奖。

一切要从2012年8月说起,那一年,在长宁区妇联的指导帮助下,靳英丽作为上海爱心人士中的一员,开启了云南红河“爱心之旅”。在云南省红河州元阳县牛角寨五帮小学,爱心人士们为贫困的孩子们送

上爱心午餐。为表示谢意,当地组织了几位母亲给代表团赠送了绣花民族服装。

服装设计系毕业的靳英丽,对服装有着本能的艺术审美和市场嗅觉。从艺术的角度看,一件绣花民族衣服就是一件艺术精品,深蓝色的底纹上绣着美丽的图案,彝绣的视觉特点是色彩对比强烈,那是一种呼之欲出的美。但一出大山,这件衣服并不适合日常穿着。靳英丽保留了民族元素,尝试把衣服改成了一个绣花包,并展示在公司的销售平台上,没有想到引起了轰动效应,并吸引了客户的订单。

近10年来,靳英丽积极参与与上海对口帮扶工作,把云南大山深处哈尼族、彝族、苗族、布依族的非遗刺绣设计成“行走的艺术品”,带动了云南1056名建档立卡户脱贫,根据民族



不同在云南建立了13个刺绣合作社,带领138人走出大山看世界,来到上海提升刺绣技艺,设计的“玉兰花香”还入围了上海市伴手礼,得到不少人的喜爱。靳英丽每年还会组织这些“绣娘”进行大比拼,优秀的胜出者就可以到上海来学习,她始终相信敢拼才有机会,爱拼才会赢。

(长宁就促中心)

信息速递

2021-2022上海市院校创业指导站交流评审会顺利举行

近日,2021-2022年度上海市院校创业指导站服务成效集中评审会顺利举行。评审会邀请了上海市大学生科技创业基金会(EFG)代表、A级创业孵化示范基地负责人及创业研究、创业教育培训、创业孵化、创业投资、创业服务等相关领域的专家以及市人社局、市教委、市就业促进中心、市学生事务中心相关部门负责人组成专家组,共同对上海市院校创业指导站进行评审。本次评估采用“线下+线上”的形式,各院校创业指导站负责人依次进行汇报,同时线上直播各院校参与评估评审会情况。

评审现场,各院校创业指导站负责人围绕组织保障、经费使用、示范性工作、指导成果以及特色创新等多个维度,就学校创业教育工作相关政策及保障机制、经费使用情况、师资队伍建设和创业教育理论课程研究与实践、氛围营造、创业团队培育数量以及“五创融合”等创新举措向专家组进行了详细介绍,并与评审专家进行了交流互动。

专家组对各院校创业指导站的年度创业工作给予了肯定,作为人社部门与教育

部门跨界搭建的协作平台,通过每年的成效评估、经费划拨,以点带面撬动了各院校在机构、人员、经费、场地方面的“双创”工作保障资源落实,希望一流院校以创业指导站为“创服”载体,充分发挥高校在“双创”工作方面的示范、引领作用,进一步加强各类院校间的校际交流,链接“三区”“创服”资源,构建创新创业良好生态;中职院校依托创业指导站,激发学生创业意识与创业思维,提升师资“双创”能力,营造校园“双创”氛围,进一步促进就业创业工作,助力“双创”实现高质量发展。

据了解,目前已建站的院校共73家,涵盖本市各主要高校、高职以及中职院校。

扫描二维码查看“上海市院校创业指导站名单”。

(“海纳百创”微信公众号)

